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Amaleku! A është kjo thjesht një retorikë?

Në daljen e Burgut Ofer pranë Ramallahut, në ditën e parë të lirimit të pengjeve politike palestineze
dhe të burgosurve si pjesë e marrëveshjes së armëpushimit midis Hamasit dhe Izraelit që ndërpreu një
fazë të genocidit në Gaza (8 tetor 2023-19 janar 2025), njerëzit vunë re një slogan të madh të
përgatitur nga Shërbimet e Sigurisë, shkruar në tre gjuhë, i cili ndryshonte vetëm në fjalën e fundit.
Mesazhi shkruante: “Kombi i përjetshëm nuk harron. Unë do t’i ndjek dhe do t’i mposht armiqtë e mi.”
Fjala angleze “overtake” (mposht) në gjuhën hebraike rezulton në trajtën “Do t’i zë” (asigam) dhe
evokon Psalmin 18:28: “Unë i kam zënë dhe mposhtur armiqtë e mi; dhe as nuk u ktheva pas derisa
ata u shkatërruan.” Në gjuhën arabe, fjala e përdorur është abidahum, që do të thotë “Do t’i asgjësoj
ata.” Ky slogan nënkupton leximin prevalues të një rrëfimi biblik që lidhet me historinë e Amalekut, që
njihet si armiku tipik i izraelitëve. Një lexim literal i Amalekut, shpie në përftimin e një të drejte legjitime
për të kryer genocide (al ibada el xhama’ija në arabisht).[1]

Në tekstin biblik Amaleku përmendet shumë herë. Ai përmendet si pasardhës i Esaut, vëllai dhe
paraardhësi i Jakobit të Edomiteve (Zanafilla 36:16). Jakobi, emri i të cilit ndryshoi në Izrael pas
përleshjes me një engjëll, e mashtroi vëllanë më të madh Esaun, duke i zënë vendin si fëmija kryesor i
Isakut dhe Rebekës. Eksodi 17:8 tregon se si fisi i Amalekut sulmoi izraelitët më të dobët dhe më të
lodhur në fund të karvanit tek po dilnin nga Egjipti në eksodin e tyre. Ky episod është arsyeja se përse
Zoti udhëzon mbretin Saul përmes profetit Samuel (në 1 Samuel 15:1-9) që ta kujtojë dhe mos ta
harrojë kurrë se çfarë Amaleku kishte bërë dhe njëherazi, t’i asgjësonte ata. Ky segment biblik lidhet
me Eksodin 17:4, ku Zoti betohet që t’i shkatërrojë amalekët. Në sipërfaqe, një lexim literal i këtij
pasazhi biblik dikton një “urdhëresë për genocid” kundër armiqve të Izraelit, si përfaqësim i Amalekëve
bashkëkohorë. Amaleku dhe narrativa bashkëshoqëruese biblike e hakmarrjes kanë funksionuar si një
rezervuar për Netanjahun dhe politikanë të tjerë që të justifikojnë dhe t’u japin kuptim agjendave të
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tyre, që nga ana tjetër përbëjnë evidenca të shumta të paraqitura në Gjykatën Ndërkombëtare të
Drejtësisë, në një përpjekje për të përcaktuar një herë e mirë qëllimin genocidial të Izraelit.[2]

Por megjithatë, ekspertë dhe institucione të ndryshme izraelite, si Instituti Izraelit për Demokraci, e
kanë hedhur poshtë përdorimin publik të “asgjësimit të Amalekut” si provë ligjërisht e pranueshme për
nxitjen e genocidit bazuar në trazirën emocionale që 7 tetori kishte prodhuar dhe në faktin se kemi të
bëjmë gjithsesi me “thjesht një retorikë.”[3] Por në këtë pikë lind pyetja se përse politikanët sekularë
sionistë hebrenj dhe të tjerë njerëz në pozita udhëheqëse aktivizojnë literalizmin biblik për t’u dhënë
autorizim dhe legjitimitet vizioneve të tyre të dhunshme. Për shembull, Ariel Porat, Presidenti i
Universitetit të Tel Avivit dhe një figurë e njohur në protestat demokratike që i rezistoi grushtit gjyqësor
në muajt përpara 7 tetorit, po ashtu evokoi Amalekët për të justifikuar sulmet masive në Gaza, në disa
qëndrime të artikuluara në 7 nëntor 2023.[4] Këtë qëndrim ai më pas e përforcoi, duke përdorur gjuhën
e Amalekut, teksa iu përgjigjej shqetësimeve të palestinezëve pasi njëra prej tyre ishte arrestuar për
kritikat e saj anti sioniste.[5] Po deri në ç’pikë përdorimi i retorikës së Amalekut është thjesht një
retorikë apo një devijim nga Sionizmi normativ, ashtu si dhe deri në ç’pikë është ajo endemike për
Sionizmin në narrativën e tij sekulare dhe fetare si një teologji politike e mbështetur mbi një të drejtë
literaliste (sekulare) biblike ndaj tokës së Palestinës? Dhe çfarë mund të nënkuptojë ajo për dikë që
përballë një populli biblik urdhërohet të kryejë genocid? Këto pyetje hapin shtegun dhe diktojnë
nevojën e një shqyrtimi më të gjerë rreth marrëdhënieve midis fesë dhe dhunës (së stabilizuar)
koloniale.

Kolonializmi i stabilizuar (settler colonialism) përshkruan se si palestinezët e kanë përjetuar Sionizmin
që në fillimet e kolonizimit të Palestinës, sponsorizuar dhe mbështetur nga britanikët, nga ana e
hebrenjve të Evropës. Shkatërrimin e Gazës palestinezët e shohin si një manifestim të logjikës
eliminuese të kolonializmit të stabilizuar, duke përdorur konceptin e Nakbës për të paraqitur procesin e
gjatë të shpopullimit, dominimit dhe mohimit që u është dashur të vuajnë.[6] Nakba, apo katastrofa
palestineze e viteve 1947-1949, ishte një ngjarje që konsistoi në një shpopullim masiv të palestinezëve
nga milicia parashtetërore hebraike, që më vonë do të shndërrohej në ushtrinë izraelite. Por
megjithatë, dekadat që pasuan palestinezët i shohin si pjesë e një procesi të tejzgjatur të “Nakbas së
vazhdueshme,” që aplikon logjikën e kolonializmit të stabilizuar të zgjerimit të territoreve “hebraike” dhe
zvogëlimit të numrit të vendasve në këtë tokë.[7]

Ky vështrim i Nakbës si një proces i vazhdueshëm hedh dritë mbi arsyen se përse sulmi i drejtuar nga
Hamasi në 7 tetor jo vetëm që aktivizoi një lexim genocidial të historisë së Amalekut, por gjithashtu
shërbeu edhe si një nxitje për interpretimin e dhunës si një “mrekulli” rastësore. Për shembull, Orit
Strook, ministria e Projekteve Kombëtare dhe Kolonizimit, iu bashkua kolonizatorëve të tjerë në qeveri,
si Bezalel Smotrich, në mbështetjen e saj për genocidin dhe moskokëçarjes ndaj jetëve të hebrenjve
izraelitë dhe pengjeve të tjerë në tunelet e Gazës, sipas logjikës që kjo mundësi sakralizonte
martirizimin e pazgjedhur të pengjeve.[8] Në korrik të vitit 2024 ajo u shpreh haptazi rreth 7 tetorit,
duke e përshkruar si një moment të mrekullueshëm që lejonte ligjshmërinë dhe ekspansionin e
vendbanimeve dhe pikave të kontrollit. Duke u folur hebrenjve kolonizues në një mënyrë të re
përligjëse, ajo u shpreh: “Ndihem si dikush që është duke pritur në një semafor dhe pastaj ngjyra
jeshile ndizet… Ne duam të bëjmë sa më shumë që të jetë e mundur në Tokën e Izraelit ashtu dhe në
Kodrat e Hebronit specifikisht… Në vështrimin tim, kjo është një detyrë e shenjtë.” Interpretimin e
Strook rreth kohës si një “mrekulli” unë e shoh nëpërmjet një prizmi historik që hedh dritë mbi arsyen
se përse agjenda e saj kolonizuese qartësisht fetare i amplifikon dhe nuk distancohet nga praktikat
sekulare sioniste. Ata gjithashtu kapitalizojnë momentet oportune të lejueshmërisë ndërkombëtare për
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ta “judaizuar” Palestinën, që është sine qua non për shndërrimin e Sionizmit në një realitet politik
etnokombëtar. Nëse duam të jemi kritikë në të menduarit tonë, “judaizimi” dhe të qenit hebre nuk janë
aspak dy terma sinonime mes tyre. I pari konsiston në një dhunë të nënkuptuar ndaj palestinezëve,
ndërsa i dyti na shpie drejt një game të gjerë konceptesh historike të traditës hebraike që edhe janë
interpretuar, edhe kundërshtuar. Dukshëm, infrastruktura sioniste sekulare parashtetërore e
përkushtuar ndaj kolonizimit në dekadat e para të mandatit britanik, territoret e blera i etiketoi si të
“judaizuara,” “çliruara” apo edhe “riblera.”[9] Siç e them edhe në këtë artikull, gjeologjia e Sionizmit në
projektin e Evropës së modernitetit / kolonialitetit dhe leximit të krishterë biblik të eskatologjisë
hebraike, hedh akoma dhe më shumë dritë mbi lidhjen midis Amalekut dhe “mrekullisë.” “Mrekullia”
është konvergjenca e konkuistës së tokës dhe teologjive supremaciste apo mesianike me faktorët dhe
aktorët ndërkombëtarë që lehtësojnë transformimin e tokës me njerëz në një terra nullius.

Prandaj (në artikullin që do vijoj) unë ngre pyetjen se përse “amalekizimi” i palestinezëve dhe diskurset
e “mrekullisë” nuk mund të kuptohen thjesht si zhvendosje reaksionare fetare dhe përse fuqia e tyre
diskursive është në përputhje me të ashtuquajturin sekularizim judeo-kristian, nëpërmjet ndërlidhjes së
modernitetit sekular hebre me Sionizmin.[10] Amaleku dhe “mrekullia” sakralizojnë veprën e
konkuistës, dëbimit dhe asgjësimit, që kishte mbështetur edhe kolonizimin sekular të Palestinës. Në
këtë kuptim, distancimi i binarizimit të Sionizmit “sekular” dhe “fetar” qartëson rrënjët e dhunës në
modernitetin e krishterë evropian. Më pas përpiqem të gjurmoj trashëgiminë moderne të traditës judeo-
kristiane. Së dyti, shqyrtoj përse përdorimi retorik i Amalekut si një diskurs etnofetar i racializuar
reflekton forcën operative të sekularitetit (neo) kolonial të judeo-kristianëve. Së treti, trajtoj diskursin e
“mrekullisë” që karakterizon 7 tetorin dhe marrëdhënien e saj me vritshmërinë e palestinezëve dhe
diskursin kolonial të terra nullius.

Biblikalizmi judeo-kristian dhe shpagues

“Judeo-kristiania” është një konstrukt zëvendësues që përforcon modernitetin e krishterë perëndimor.
Kur Ferdinand Christian Baur e përdori për herë të parë në vitin 1831, ky togfjalësh nënkuptonte
“Katolicizmin që ishte ende i përbërë nga Judaizmi apo elementë “semitikë”.[11] “Semitikja” ishte
gjithashtu një koncept i saposajuar, me rrënjë në teoritë filologjike raciste.[12] Ky prodhim i
fundshekullit të nëntëmbëdhjetë, pra ky koncept i “judeo-kristianes” është në harmoni edhe me
perspektivën filozofike të Kantit, vepra e të cilit përbën një themel të patjetërsueshëm në ndërtimin e
modernitetit evropian sekular. Rrënjët “etnike” të Krishtërimit Kanti i përftoi nga historia e mishëruar
politike dhe historiciste e hebrenjve në Palestinë, duke përsëritur gramatikën zëvendësuese të
teologjisë së krishterë, por gjithashtu edhe duke i paraprirë logjikës genocidiale të modernitetit të
krishterë evropian, përballë ekzistencës aktuale të hebrenjve në Evropë. De-etnicizimi kantian i
Krishtërimit dhe etnicizimi i hebrenjve në riprodhimin e Krishtërimit si një “fe e arsyes,” lidhet me
teologjitë e krishtera restauruese që kishin qarkulluar që nga koha e Reformacionit, teksa përpiqeshim
“t’i rikthenin” hebrenjtë “atje ku nga vinin.”[13] Teologjitë restauruese, të njohura ndryshe edhe si
Sionizmi i krishterë, në kohë i paraprin Sionizmit hebre.[14] Por megjithatë, politikisht ato u vunë në
zbatim vetëm pas shpalljes në vitin 1917 të Deklaratës Balfur, kur për interesat perandorake ishte e
përshtatshme të aktivizoheshin botëkuptimet eskatologjike të krishtera të “kthimit” të hebrenjve në
Palestinë.[15] Ç’është me rëndësi, ata që i instrumentalizojnë këto botëkuptime nuk lënë pa përfshirë
edhe shkatërrimin përfundimtar të hebrenjve. Në mënyrë të veçantë, teologu i krishterë palestinez,
Mitri Raheb i referohet teologjisë restauruese dhe, më gjerë, Krishtërimit perëndimor, përfshirë edhe
varietetet liberale post Holokaust, si një “software teologjik” për hardware-n e perandorisë.[16]

Page 3
Artikull - Erasmusi



Kryqëzimi i teologjisë dhe studimeve të racializuara filologjike të shekullit të nëntëmbëdhjetë prodhuan
judeo-kristianen si një koncept i racializuar. Sipas filozofit Anya Topolski, koncepti i judeo-kristianes që
prej asaj kohe ka funksionuar në regjistra të shumtë, përfshirë dhe për të shërbyer si një sinonim i
sekularizmit, racizmit anti-mysliman dhe apologjisë së Holokaustit. Ky shenjues polimorfik fsheh
gjenealogjinë e judeo-kristianes si një nocion anti-mysliman dhe anti-hebre bashkë.[17] Me përdorimin
e judeo-kristianes pra, unë përçoj një formë të leximit zëvendësues (supersessionist) të konceptit të
hebraikes përkthyer në kolonizimin material të Palestinës. Ky lexim përfshin asimilimin brenda
kornizave “qytetëruese” dhe genocidiale të krishtera perandorake.[18] Ironikisht, siç shkruan edhe
filozofi Brian Klug, hebrenjtë u bënë evropianë në mënyrë përfundimtare përmes projektit sionist, që u
lejonte të merrnin pjesë në kornizën orientaliste evropiane, një pikë kjo e përkrahur me të dhëna nga
reflektimet e sionistit të hershëm hebre Max Nordeau, rreth asaj se si Sionizmi i zgjeroi “kufijtë moralë”
të Evropës, që është dhe referenca e ish kryeministrit izraelit Ehud Barak se Izraeli është një “vilë në
xhungël” dhe frazës së famshme të Netanjahut se “Evropa përfundon në Izrael. Pas lindjes së Izraelit,
nuk ka më Evropë.”[19] “Judeo-kristiania” pra, është një diskurs i krishterë evropian, mbrujtur në një
epokë koloniale dhe formacionet perandorake imperialiste.

Për rrjedhojë, disa analistë Sionizmin “sekular” hebre e interpretojnë si një formë të teologjisë politike
të zëvendësimit apo tejkalimit.[20] Për shembull, Yacoov Yadgar Sionizmit i referohet si një teologji që
do të zëvendësonte traditën hebraike.[21] Në të vërtetë, Sionizmi sekular historinë hebraike e mbyll
nëpërmjet biblikalizmit shpagues, i cili konsiston në një kthim dhe rikrijimit selektiv të alfabetit hebraik.
[22] Deklarata Izraelite për Pavarësi, si dokumenti themelor “sekular” i shpagimit, fillon duke cekur
“lindjen” e “popullit hebre” në Tokën e Izraelit në temporalitetin biblik, përpara se të rihyjë në
temporalitetin historik por shpagues. Kjo lëvizje drejt vizionit të “epokës së artë” origjinare dhe
shpaguese është kritike për ndërtimin e etnonacionalizmit modern që, në këtë rast, është parashikuar
nga kolonizimi përfundimtar i Palestinës. Imagjinata e krishterë biblike e “kthimit” të hebrenjve në tokën
e “lindjes së tyre” dhe “grumbullimit të mërgimtarëve” si një “shpagim” instrumental, përdori alfabete
meta-historike dhe i implementoi nëpërmjet asgjësimit dhe zhdukjes së topografive të jetës palestineze
në temporalitetet historike dhe politike.[23]

Ky biblikalizëm ka aktivizuar shndërrimin ne armë të arkeologjisë, si një instrument për shenjtërimin e
një projekti shtetëror etnokombëtar të zëvendësimit apo “kthimit.” Ky proces parashikohej të ndodhte
në dëm të zhvendosjes dhe shpërnguljes së palestinezëve.[24] Në mënyrë të veçantë, David Ben
Gurion, ideatori dhe inxhinieri i Nakbës, orkestroi një grup leximi të udhëheqësve ushtarakë, politikë
dhe akademikë të viteve 1950, të cilët realitetin e tyre e rrezatojnë përmes leximit të traditës së
konkuistës në Librin e Joshuasë.[25] Në të vërtetë, shumë nga figurat ushtarake sekulare të themelimit
të Izraelit, si Moshe Dayan, ishin gjithashtu arkeologë amatorë të rrëfimeve biblike.[26] E megjithatë,
arkeologjia biblike nuk ishte një shpikje e Dayan dhe Ben Gurionit. Lindur në kontekstin e kolonializmit
të krishterë perëndimor në fundin e shekullit të nëntëmbëdhjetë, arkeologjia biblike britanike, e
themeluar mbi orientalizmin, e transformoi Palestinën në “Tokën e Shenjtë.” Britanikët investuan në
krijimin e Departamentit të Antikeve gjatë periudhës së Mandatit Britanik dhe John D. Rockfeller Jr.
dhuroi një sasi të konsiderueshme parash për të themeluar Muzeun Palestinez të Arkeologjisë në
Jeruzalem, që ishte njëri ndër institucionet që mundësonte kontrollin e narrativës (meta)historike të
hapësirës dhe kohës.[27] Në momentin ku jemi, mobilizimi i arkeologjisë biblike është në dorë të
organizatave të krishtera dhe hebraike që përpiqen që çështjen Palestinë/Izrael ta shndërrojnë në një
temë biblike, siç është rasti me Qytetin e Davidit në Jeruzalem, që rezultoi me një shpërngulje masive
të palestinezëve nga lagjet Siluan në Jeruzalemin e pushtuar Lindor.[28] Varësia që narrativat hebraike
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sioniste kanë nga origjinat e tyre sekulare, sipas një qasjeje literale ndaj tekstit biblik, nxjerr në pah
rrënjët e tyre në leximet e krishtera eskatologjike të historisë hebraike dhe në patronazhin perandorak
të Britanisë dhe më pas Shteteve të Bashkuara.[29]

Por megjithatë, biblikalizmi nuk është unik vetëm për kolonizimin e stabilizuar të Palestinës. Amaleku,
së bashku me tropet biblike, si “populli i zgjedhur” apo “Toka e Premtuar,” janë mobilizuar edhe në
raste të tjera kolonializmi, të rreshtuar krah konstrukteve bashkëshoqëruese të mitologjive kombëtare.
[30] Jo vetëm kaq, por “Izraeli” vetë për kolonizatorët që erdhën në tokën që më pas u quajt Shtetet e
Bashkuara të Amerikës, funksionoi si një metaforë apo trop.[31] Disa e panë veten si “Izraeli i Ri,” i
zgjedhur dhe i udhëhequr nga providenca në mënyrë të posaçme që në dëm të afrikanëve të
skllavëruar dhe vendasve, të krijonte “Qytetin mbi Kodër,” pra Jeruzalemin e Ri që tejkalonte
Jeruzalemin e vjetër.[32] Doktrina e Fatit të Dukshëm autorizoi pushtimin territorial dhe asgjësimin
kolonial të popujve indigjenë, duke shenjtëruar kësisoj dhunën. John Corrigan shpjegon se si
konsolidimi i doktrinës së Fatit të Dukshëm në shekullin e nëntëmbëdhjetë mundësoi një lexim të
zgjeruar të Amalekut, duke kaluar deri te përdorimet që ai kishte pasur në shekullin e shtatëmbëdhjetë
dhe tetëmbëdhjetë, përfshirë diskursin anti-katolik në Angli dhe Anglinë e Re, për të autorizuar
shkatërrimin genocidial të popujve indigjenë.[33] Infrastruktura koloniale e lëshimit rrënjë mishërohej
në referencat biblike të qasjes protestante ndaj shkrimeve të shenjta. Amaleku, si një “urdhëresë e
riaktivizuar për genocid” në rastin e Palestinës me Izraelin, mund të preket dhe kuptohet vetëm brenda
kornizës diskursive moderne/koloniale të krishterë. Është me rëndësi të posaçme të ndalemi edhe në
leximin kahanist të Amalekut, përpara sesa të kalojmë në traditën e interpretimeve rabinike të tij. Dy
pjesët e mëposhtme trajtojnë se si dhe përse kur hebrenjtë izraelitë përdorin Amalekun, e bëjnë këtë
në një perspektivë (judeo) të krishterë.

Amalekëzimi

“Amaleku është një Popull që lufton kundër Popullit të Izraelit duke e pasur këtë një qëllim në vetvete.”
Këto janë fjalët e rabinit Rabbi Ofer Elishiv nga Yeshivat Har Habayit (Tempulli i Malit Yeshivah).[34]
Të tilla referenca të kudogjendura gjatë genocidit në Gaza tërheqin një etos të dominimit hebre, i cili
rrënjët nuk i ka në tekstet e vjetra biblike, por në trashëgiminë moderne të leximeve të Meir Kahane
ndaj historisë dhe traditave hebraike.[35] Kahane, një produkt i Amerikës së pas Luftës së Dytë
Botërore dhe themelues i Jewish Defense League, zhvilloi dhe më pas transmetoi në kontekstin izraelit
koncepte të racializuara të Judaizmit, i karakterizuar nga një urrejtje e lartë ndaj martesës midis dy
personave me etni të ndryshme dhe nisur nga një analizë force dhe dominimi, si tipare kryesore të
nderit, mbijetesës dhe supremacisë racore-etnike të hebrenjve në çështjen Palestinë/Eretz Yisrael
(Toka e Izraelit). Ai promovonte atë që Shaul Magid e quan “judeo-pesimizëm” (një koncept i përftuar
sipas modelit të Frank Wilderson, që flet për afro-pesimizmin). Në këtë kuptim, bota e Kahane nga
pikëpamja ontologjike është e ndarë në hebrenj dhe antisemitë, duke ndezur kështu urrejtje racore dhe
një luftë të përjetshme. Kësisoj, imazhi i Amalekut i interpretuar si një e drejtë për t’u hakmarrë në
historinë e Izraelit ka rrënjë shumë më të thella sesa genocidi në Gaza. Kahanizmi fitoi një rëndësi
akoma dhe më të madhe falë mbështetjes së njerëzve si Baruch Goldstein (një vrasës i shumë
njerëzve), Yigal Amir (vrasësi i Yitzhak Rabin në 1995) dhe Itamar ben-Gvir (udhëheqësi i partisë
politike Fuqia Hebraike dhe Ministër i Sigurisë Kombëtare për periudhën më të madhe të genocidit në
Gaza). Këta persona frymëzimin e morën nga militantizmi i racializuar etnofetar dhe kritika e tij ndaj
liberalizmit dhe demokracisë.

Goldstein, për shembull, kreu masakrën në Xhaminë e Profetit Ibrahim në Hebron në vitin 1994, në një
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përpjekje për t’i penguar Marrëveshjet e Oslos që përcaktonin lëshime territoriale. Ky veprim vrastar
koinçidoi gjithashtu me leximin e narrativës së Amalekut në Shabbat Zachor, një javë përpara leximit të
Megillahut përpara Pashkës në festën e njohur si Purim. Ky akt vrastar u krye në mëngjesin e Purimit
që pa gdhirë. Në Megillah, Hamani nga populli i Agagit, i cili përpiqej t’i asgjësonte hebrenjtë, erdhi në
jetë për shkak të asgjësimit të pasuksesshëm total të Amalekut.[36] Shpërthimi Kahanist ka për qëllim
të përcjellë një mësim realist: Hamani që u përpoq të asgjësonte hebrenjtë, erdhi në jetë sepse mbreti
Saul i fali jetën Agagut. Prandaj, për të luftuar Hamanin, izraelitët kanë nevojë që ta luftojnë totalisht
“Amalekun.” Pas 7 tetorit ky realizëm u shndërrua në gjithnjë e më të zakonshëm, për shkak të
prevalimit të mëparshëm të diskursit ushtarak sekular të kundër-terrorizmit, predikuar në gjuhën e
islamofobisë dhe dehumanizimit anti-arab. Por megjithatë, një realizëm i tillë total bënte gjithashtu të
mundur që diskutime të mëhershme të pashmangshmërisë së Nakbës, e cila shihej si dikça e
domosdoshme për vetëvendosjen dhe mbijetesën post Holokaust të hebrenjve. Në të vërtetë, mohimi i
Nakbës gjatë genocidit në Gaza u shndërrua në festimin e saj.[37] Meron Rapaport ka pikasur
normalizimin e diskursit genocidial që në fillim të planit të tetorit 2023 për t’u përzënë banorët e Gazës
drejt Sinait, plan që ishte hartuar nga ministri Gila Gamliel, që shprehte hapur se spastrimi etnik
(Nakba) është qëllimi i luftës, artikuluar nga një intervistë radiofonike e antarit Knesset Nissim Vaturi
gjashtëmbëdhjetë muaj më vonë, bisedë gjatë së cilës ai nënvizon se në Gaza duhet të vriten të gjithë
të rriturit. Kineret Barashi, një jurist i djathtë dhe njeri me ndikim të konsiderueshëm, në mënyrë të
ngjashme në një postim në Twitter shkroi se “100% e banorëve të Gazës bnei ma’vet (janë të
destinuar të vdesin).”[38] Fraza bnei mavet dëgjohet në të katër anët dhe lidhet me shtrirjen e
pakufijshme të qëllimeve ushtarake gjithnjë e në zgjerim.

Nuk ka dyshim se genocidi në Gaza nxorri hapur fytyrën origjinale të Kahanizmit, si në kuptimin e
amalekëzimit të palestinezëve ashtu dhe “spastrimit” të Gazës duke përfytyruar Nakbën, çështje të
cilën do ta trajtoj më poshtë lidhur me një analizës rreth “mrekullisë.” Së pari unë shqyrtoj kudoshtrirjen
e amalekëzimit në shenjtërimin e dhunës manikeane. Më 7 dhjetor 2023, kanali zyrtar në YouTube 
anafeam, një organizatë e drejtuar nga rabini Yigal Cohen, postoi një video të një grupi të madh
ushtarësh me uniforma dhe armë që kërcenin në Gaza, duke këngëzuar versete biblike nga
Deuterenomi ku flitet për asgjësimin e Amalekut.[39] Në një tjetër klip shpërndarë në Kanalin 14 me
logon “Me ndihmën e Zotit, së bashku do të fitojmë,” moderatori dhe reporteri recitojnë Megillahun në
ditën e Purimit, duke pasur në sfond shkatërrimet masive të Gazës, ngjarje e ndodhur më 24 mars
2024. Ushtarët këndues nisin të recitojnë historinë e Estherit, kur më pas, me përmendjen e parë të
Hamanit, eksitohet një tjetër ushtar, i cili nis të kërcejë përpjetë dhe t’u hedhë sprajt syve ushtarëve të
tjerë që britnin në mënyrë gazmore. Kjo pjesë teksa ata lexojnë Megillahun në Gaza është titulluar
“Momente të bukura të popullit të Izraelit.” Kur kamera kthehet në studio pas pamjeve në Gaza,
shfaqjen e mbyll moderatorja duke thënë: “Siç e thanë edhe ata, lamahadrin” (duke iu referuar zellit
dhe devotshmërisë së madhe të ushtarëve në kryerjen e ritualeve hebraike).[40]

Në të njëjtën kohë, në Gjykatën e Lartë të Izraelit, Offer Groskopf në janar të vitit 2024 u shpreh rreth
një lufte të drejtë kundër “Amalekut mizor, asgjësimi i të cilit është i domosdoshëm për ekzistencën e
shtetit të Izraelit.”[41] Ngjashëm, në mars 2025, Gjykata e Lartë Izraelite e refuzoi në mënyrë unanime
një kërkesë të bërë nga organizatat izraelite të të drejtave të njeriut, përmes së cilës ato kërkonin futjen
e ndihmave humanitare në Gaza dhe përfundimin e politikave izraelite të urisë kolektive. Një nga
gjykatësit që vjen nga një formim fetar Sionist, në një tjetër opinion ka trajtuar konceptin e milhemet 
mitzvah (një luftë e shenjtë e panegociueshme), duke iu referuar urdhëresës për genocidin ndaj
Amalekut, duke stabilizuar pranueshmërinë gjithnjë e në rritje të biblikalizmit, si një themel të
dikurshëm sekular/liberal të projektit politik të Izraelit.[42] Ky mobilizim i “Amalekut” në shërbim të një
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kolonializmi genocidial për të motivuar ushtarët të përfshihen në një “luftë të shenjtë” tregon atë që An
Yountae, duke iu referuar Frantz Fanonit dhe Sylvia Wynter, e quan “teologjia politike e kolonialitetit.”
Në këtë kuptim, “kolonialja dhe teologjikja janë shtylla përbërëse të modernitetit perëndimor” edhe
nëse “koncepti i sekulares shpesh e mjegullon dhe lë në hije formimin shumëpërmasor e të larmishëm
të modernitetit.”[43]

Më 27 mars 2024, duke qëndruar pranë Haremit Sherif apo Tempullit në Kodër (Temple Mount), siç
hebrenjtë i referohen kësaj zone në Jeruzalemin e pushtuar Lindor, dhe nën mbrojtjen tërësore të
policisë së qytetit, rabini Elishiv performoi një teologji të kolonialitetit. Duke argumentuar kundër
opinioneve rabinike që “urdhëresën për genocid” e shndërronin në një urdhëresë të çuditshme që
kishte pasur rëndësi vetëm gjatë epokës biblike, Elishiv nënvizon se urdhëresa biblike për të kujtuar
dhe asgjësuar Amalekun nuk lidhet vetëm me biologjinë apo “farën” (zera’), e për rrjedhojë as me
ekzistencën e drejtëpërdrejtë të popullit të Amalekut.[44] Për të, palestinezët përbëjnë Amalekun (por
që janë të ndërkëmbyeshëm edhe me “nazistët” apo islamofobikisht, me “ISIS-in”), një armik i
ontologjizuar dhe një epitomë e së keqes, përfshirë në një luftë të përbetuar me Popullin e Izraelit.[45]
Thelbi (mahut) i palestinezëve, deklaron ai përballë një numri të jashtëzakonshëm njerëzish tek e
dëgjojnë në shesh, është asgjësimi i hebrenjve në tokën e tyre, njësoj siç nazistët u përpoqën të bënin
në Evropë.[46]

Duke menduar për së jashtmi, por me Torahun

Por sidoqoftë, leximi që Elishiv i bën Amalekut ndryshon nga shumë interpretime historike të rabinëve,
ndaj kësaj urdhërese apo edhe të tjerave të natyrës etnike, siç është për shembull edhe ndëshkimi
kolektiv si riaktivizim i sulmit të Shimeon dhe Levy ndaj të gjithë burrave të Shechemit (Nablusit), si
kundërpërgjigje ndaj përdhunimit të së motrës Dinah në Zanafilla 34. Referencat nga kjo histori
hakmarrjeje mundësuan po ashtu shkrimin e grafiteve në muret e shtëpive të shkatërruara në Gaza.
Ato çfarë lihen në hije dhe kthehen përmbys janë traditat hebraike post biblike që i rezistuan sjelljes
hakmarrëse dhe diskursit pushtues të Joshua bin Nunit dhe epokës së Davidit.[47] “Për të urtët,”
shkruan Nitzan Caspi Shiloni në një shkrim të botuar në Faithful Left, “lloji i nderit që ata vlerësojnë
është respekti reciprok dhe marrëdhëniet e drejta midis njerëzve (dhe jo hakmarrja e bazuar te ‘nderi
kombëtar’). ‘Shkatërrimi i Amalekut’ nuk është me siguri plani i të urtëve për një Judaizëm post biblik.”
[48]

Disa autoritete rabinike e shtynë përmbushjen e urdhëresës së Amalekut për në epokën mesianike, një
lëvizje e njohur rabinike kjo drejt një frenimi të përshkallëzimit (si ajo e Moshe ben Jakobit të Coucysë
në shekullin e trembëdhjetë).[49] Sipas studimit që Ronen Luvich u ka bërë traditave rabinike të
interpretimit të Amalekut, disa atë e kanë parë si një luftë hyjnore apo metafizike të ngjashme me
luftrat njerëzore. Pavarësisht pranimit të kësaj natyre të dyfishtë të luftës kundër Amalekut, konsensusi
rabinik promovoi një kuptim të ekzistencës metafizike të Amalekut, si një arsye për riorientimin e
agjencisë njerëzore për t’u përqëndruar në përmbushjen e mitzvot-it dhe studimeve të Torahut.[50] Të
tjerë, si Rambani (1194-1270), i cili në mënyrë të ngjashme luftën e interpretonte jo si një përpjekje
kundër Popullit të Izraelit në vetvete, por kundër Zotit të tyre, shpjeguar në komentarin që i bën versetit
27:16 të Deuteronomit, që Amalekët nuk e kanë frikë Zotin.[51] Interpretues të mëvonshëm e vijuan
këtë linjë arsyetimi, duke pohuar se luftimi i Amalekut nënkupton betejën kundër atyre që sfidojnë
monoteizmin dhe njëshmërinë e Zotit (një koncept që mund të reflektojë ndikimin e myslimanëve rreth
parimit të teuhidit). Ramban dhe një tjetër nga autoritetet e vona rabinike, siç ka qenë Maharali i
Pragës (vd. 1609), kërkesën për të luftuar kundër Amalekut e kanë shndërruar në nivel idesh dhe në
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një përleshje me idhujtarinë, diçka jo fort e ndryshme nga praksisi i xhihadit shpirtëror.[52] Në këtë
kuptim, “asgjësimi i Amalekut” nënkupton një praksis të qëllimshëm kundër idhujtarisë. Në mënyrë të
ngjashme, Levi Yitzshok i Berditchevit (1740-1809), detyrimin për të luftuar kundër Amalekut e
riinterpretoi si një luftë të brendshme përmes studimit të Torahut, konceptuar për të zhdukur mendimet
idhujtare.[53] Një qasje e tillë e luftimit të Amalekut si një përleshje e brendshme me veten, që
konsiston në luftimin e nxitjeve dhe mendimeve që bien ndesh me devotshmërinë, dominon në traditat
hasidike.

Ky kalim nëpër trajtesat komplekse rabinike të “urdhëresës për genocid” reflekton praksisin hebre
josupersesionist hermeneutik të të menduarit përtej por me tekstin e Torahut nëpërmjet metodologjive
të larmishme ekzegjetike në rrjedhën e shekujve dhe gjeografive të ndryshme të jetëve të hebrenjve.
[54] Leximi i imtësishëm i hermeneutikës rabinike qartëson tensionet midis traditave hebraike dhe
praksisit të “judaizuar” të shtetit izraelit. Sakralizimi i genocidit në Gaza përmes historisë së Amalekut,
në të vërtetë në mënyrë reduktive mobilizon arsenalin e autoriteteve rabinike drejt një leximi që afrohet
më shumë me teologjinë politike të Sionizmit sekular dhe mbështetjes së tij te riaktivizimi selektiv i
garancive biblike dhe një diskurs autenticiteti. Në vend që të jetë një largim nga larmitë sekulare të
Sionizmit, prania e kudondodhur e atyre që Tamir Sorek i quan “sinjale biblike” në autorizimin e
diskursit genocidial, në fakt është në harmoni me biblikanizmin që dikton një lëvizje të mbështetur në
leximet kristiano-sioniste supersesioniste të traditës hebraike, një diskurs eskatologjik dhe në një
agjendë koloniale.

Kahane nuk është një përjashtim. Vizionin e tij të racist supremacist të Izraelit dhe ideologjinë e
“transferimit” (që është eufemizmi për spastrimin etnik) ai e mbështeti në leximet biblike të premtimit që
Zoti u ka bërë izraelitëve se do të jenë ata që do ta trashëgojnë Tokën. Ky nuk është një largim nga
themeluesit “normativë” të Sionizmit sekular si Yosef Weitz dhe Ben Gurion, të cilët orkestruan Nakbën.
[55] E nxitur nga demografitë më politikisht realiste dhe arsyetimet rreth sigurisë, imagjinata e tyre e
“transferimit” është gjithsesi e autorizuar përmes konceptimeve të sekularizuara të së drejtës së tokës.
Por megjithatë, për kahanistët ndërtimi i një demokracie hebraike, e tillë si ajo që izraelitët normativë e
artikuluan në Deklaratën e Pavarësisë, është vetvetiu kontradiktore. Izraeli mund të jetë ose “hebre”
ose “demokratik.”[56] Kahanistët zgjodhën që të jetë “hebre,” një zgjidhje e shenjtëruar nga spektri më
i gjerë politik në Ligjin e vitit 2018 për Shtetin-Komb hebre, miratuar nga Knesseti dhe që eventualisht
shpuri drejt “grushtit gjyqësor të shtetit” në muajt e parë të vitit 2023, i cili u përpoq të zhdukte
funksionimin e Gjykatës së Lartë liberale/sekulare, në cilësinë e pengesës për aneksimin e Bregut
Perëndimor.[57] Me pak përjashtime, protestat për “demokraci” që i paraprinë 7 tetorit, theksuan faktin
se miliona johebrenj në atë tokë jetojnë nën pushtimin ushtarak dhe rrethimin e kontrolluar nga regjimi
supremacist hebre.[58] Kjo është arsyeja se përse diskursi i zakonshëm rreth Amalekut nuk është 
thjesht retorikal, por shprehje e biblikalizmit dhe imagjinatës themelore të “transferimit” që Sionizmi
ushqen.

“Iluminizmi”

Siç e kam treguar më lart, praksisi hermeneutik rabinik është vendosmërisht jo linear dhe jo literal,
duke kërkuar kuptime shtesë historikisht të prekshme dhe ndonjëherë të fshehta dhe alegorike, të
përcjella përmes juristëve të korpuseve interpretuese. Imazhi i rojes së armatosur që qëndron pranë
Elishivit teksa ai artikulon dhe performon justifikime rabinike të genocidit, paraqet dhe manifeston
varësinë nga diskursi i Amalekut mbi biblikalizmin dhe ç’është më e rëndësishmja, është shenjë e
armatimit nekropolitik të shtetit-modern. Përveç armëve dhe mbrojtjes diplomatike, kjo formë e
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armatosjes përfshin edhe përbërës diskursivë dhe semiotikë. Elishivi përbërës të tillë i përdor me
justifikimin e genocidit, mbështetur te leximet që ai i bën traditës së Amalekut. Në vend që të kapet pas
teksteve rabinike duke u përpjekur t’i kuptojë në kontekstin e tyre ai, ndryshe nga politikanët sekularë
izraelitë si Netanjahu, racizmin anti mysliman dhe anti arab e kanalizon dhe konsideron themelor për
modernitetin/sekularitetin evropian, teksa diskuton “thelbin” e “popullit palestinez.” “Popullin palestinez”
e vendos në kundërvënie me “kombin amerikan.” Në narrativën e tij, ky i fundit përqëndrohet te vlerat e
demokracisë dhe progresit, kurse arsyeja e të qenit (raison d’etre) e popullit palestinez, i tregon ai
publikut që e ndjek, është shkatërrimi i hebrenjve, njësoj siç ishte qëllimi i Amalekut biblik. Aludimi që
Elishiv i bën Amerikës si mishërimi i “iluminizmit” na tregon se, pavarësisht performancës së tij të
arsyetimit rabinik rreth Amalekut, praksisi i tij hermeneutik imiton pa e kuptuar as vetë një kornizë
qytetërimore orientaliste dhe raciste, jo fort e pangjashme me metaforën e “vilës në xhungël” të
Barakut sekular. “Judaizimi” që ai i bën manovrës hermeneutike nënkupton një zhvendosje nga
asociimi tradicional i Esaut/Edomit dhe Amalekut me Romën dhe Kristendomin, që karakterizonte
autoritetet rabinike në shekujt e parë për të amalekëzuar palestinezët, siç e ka pikasur edhe Elliot
Horowitz. Nga pikëpamja e diskursit, kjo dikton që hebrenjtë të konsiderohen si evropianë, apo pjesë e
qytetërimit “judeo-kristian” dhe një narrativë iluministe e modernitetit.[59] Në të vërtetë, leximi racist
kahanist i dominimit hebre, në vetvete paraqitet si një refuzim i Evropës së krishterë (apo “Helenizmit,”
referencë e nënës së perandorit Kostandin, quajtur Helena), por që është njëherazi në harmoni me
lëvizjen judeo-kristiane për të etnicizuar dhe “restauruar hebrenjtë” jashtë Evropës. Për rrjedhojë,
Amaleku rigjendet për të denotuar të keqen naziste, e cila nga ana tjetër projektohet ndaj
palestinezëve për të autorizuar marrëdhëniet e dominimit.[60]

Normalizimi dhe marrja si diçka e mirëqenë e Kahanizmit, duke u përfshirë në diskursin e izraelitëve
“normativë” si Porati dhe institucione si Gjykata e Lartë, kanë për qëllim të harmonizojnë dhe lidhin
logjikisht mbështetjen e vizionit sekular shpagues të historisë hebraike me një diskurs orientalist dhe
islamofobik rreth sigurisë dhe një realitet apokaliptik kahanist të një lufte të përjetshme kundër armiqve
të Izraelit. Siç arsyeton dhe Zoe Samudzi, dështimi për ta analizuar Izraelin përmes optikës koloniale jo
vetëm që rezulton në një “rekord ahistorik” por “gjithashtu prodhon një ontologji të pakundërshtueshme
e të jashtëzakonshme eurocentrike të viktimësisë,” e ndihmuar nga një diskurs, të cilin teologu i çlirimit
hebre Marc Ellis e quante “ideali ekumenik” post Holokaust.[61] Ç’është e vërteta, siguria racionale
liberale/sekulare sioniste dhe diskursi mazhoritar, mbështeteshin gjithashtu te dehumanizimi i
palestinezëve, siç mund të përmendet mburrja e sekularit/liberalit Benny Gantz në fushatën zgjedhore
të vitit 2019 kur përpiqej të zëvendësonte Netanjahun, teksa u shpreh që kur kishte qenë në krye të
ushtrisë në vitin 2014, “e kishte bombarduar Gazën aq sa dukej sikur e kishte kthyer në epokën e gurit.”
[62] Ironikisht, “kthimi” sionist te temporaliteti historik si një performancë shpaguese/utopike i ka kyçur
hebrenjtë izraelitë në një përjetësi apokaliptike anti historike të luftrave “ekzistenciale” dhe brenda një
projekti kolonial që fuqizohet vetëm përmes implementimit të “shpagimit” përmes institucioneve
shtetërore dhe fuqisë nekropolitike. Kjo është arsyeja se përse Mikhael Manekin, një ndër udhëheqësit
e The Faithful Left, shkruan se tradita hebraike “i shërben shtetit dhe i është nënshtruar atij.”[63]
Manekin tregohet kritik ndaj “brutalitetit të Sionizmit fetar” i cili nuk pret më për Mesian, por në vend të
kësaj nxit në mënyrë aktive për “zbatimin e sovranitetit ndaj të gjithë territorit.”[64] Për Manekin pra,
“zëvendësimi i hebrenjve që flasin me Zotin me hebrenj që bëjnë deklarata në emër të Tij, ilustron më
së miri zhdukjen e modelit etik rabinik.”[65]

Deorientalizim – Riorientalizim

Shndërrimi i palestinezëve në “Amalek” mbështetet te orientalizmi dhe islamofobia. Ai vë në dukje
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asimilimin e (disa) hebrenjve në supremacinë e Bardhë nëpërmjet konstruktit judeo-kristian, i rishkruar
për të koduar të djathtën transkombëtare dhe agjendat konservatore. Ky asimilim, për shembull, u
manifestua në përdorimin e përsëritur të frazës “judeo-kristiane” nga Victor Orban dhe Netanjahu kur u
takuan në pranverën e vitit 2025 në Hungari për të artikuluar se anti emigracioni dhe politikat e tjera
regresive të Orbanit janë thjesht fronte të ndryshme të së njëjtës luftë që Izraeli është duke zhvilluar
kundër palestinezëve. Aleanca e tyre, duke shënuar përfshirjen e Izraelit në një lëvizje të Djathtë
transkombëtare përjashtimore, mbështetet mbi racizmin anti mysliman. Netanjahu u përmbajt të fliste
rreth antisemitizmit hungarez dhe trashëgimisë së Holokaustit, teksa nënvizonte se lufta e Izraelit
kundër “Islamit radikal” është një luftë që duhet zhvilluar “për të ardhmen e qytetërimit tonë të
përbashkët, qytetërimit tonë judeo-kristian, qytetërimit tonë perëndimor.”[66] Kjo përfshirje e Izraelit në
një diskurs qytetërimor është në harmoni me historinë e Sionizmit, gjithashtu edhe si një instrument
(por jo vetëm) në kalkulimet perandorake.

Nga njëra anë, “kthimi” hebre te temporaliteti historik shënon konvergimin e skicave perandorake
evropiane dhe imagjinatave teologjike restauruese të krishtera, në të cilat “judaikja” instrumentalizohet
për llogari të agjendave të krishtera koloniale dhe eskatologjike. Nga ana tjetër, një “kthim” dhe një
vetëvendosje e tillë politike (shpagimi sekular kombëtar) është parashikuar në politikat koloniale,
jetësimi i të cilave varej nga dehumanizimi i palestinezëve vendas.[67] Ky dehumanizim i banorëve të
rajonit që evokon fraza e Barakut “vila në xhungël” na kujton një gjenealogji që na shpie te përdorimi i
Amalekut në fjalimin e papës Urbani II në rastin e Kryqëzatës së Klermontit (1095). Asokohe ai iu
referua popujve indigjenë të Palestinës si Amalekë, duke aktivizuar një përdorim më të vjetër të këtij
tropi, në shkrimet bizantine të shekullit të nëntë, që mobilizoheshin të përshkruanin pushtimet
myslimane të shekullit të shtatë.[68] “Vila në xhungël” nuk është thirrja e një kryqëzate, por megjithatë
njësoj si një e tillë, aktivizon tropet anti myslimane dhe anti arabe që paraqesin lidhje të drejtëpërdrejta
midis mobilizimit të Amalekut për të autorizuar dhunë ekstreme dhe totale dhe një barre “qytetërimore”
që lidh Izraelin me modernitetin evropian (kolonial), pavarësisht faktit se hebrenjtë historikisht kanë
qenë “tjetri” i Evropës së krishterë.

Për hebrenjtë në gjeografitë evropiane të krishtera, Amaleku si një fantazi hakmarrjeje për
Kristendomin ishte një kod, përmes analogjisë që ai i bënte me Esaun/Edomin. Por megjithatë,
moderniteti i racializoi dhe i “zbardhi” brenda një kornize koloniale që i rikategorizoi duke prodhuar
kundërvënien “myslimani” dhe/apo “arabi” përballë “hebreut.” Ndërtimi i hebrenjve si “evropianë” apo
deorientalizimi i tyre nëpërmjet “kthimit” të tyre drejt orientit (apo riorientalizim përmes Sionizmit), është
mbështetur para së gjithash te racizmi anti mysliman dhe anti arab. Amalekëzimi hebre sionist i
palestinezëve pra, zbulon asimilimin e hebrenjve në logjikën e lëkurëbardhëve, në diskursin
qytetërimor judeo-kristian dhe në formacionet perandorake/koloniale.

Qëndrime që vijnë nga hebrenjtë Mizrahi na ndihmojnë ta mbështesim këtë argument. Për shembull
Ella Shohat, përmes një studimi të manifestimeve kulturore, ka pikasur deorientalizimin e hebrenjve
arabë brenda kornizës koloniale në shekullin e nëntëmbëdhjetë. Ajo vëren se si hebrenjtë u
diferencuan nga fqinjët e tyre në rajonin MENA, gjithmonë përmes racializimit kolonial.[69] Në të
njëjtën kohë që moderniteti kantian evropian de-etnicizoi Krishtërimin, siç e kemi theksuar më sipër,
konteksti i zgjerimit perandorak diktoi se “hebreu i emancipuar i Evropës po zbardhej dhe po
deorientalizohej, njësoj siç arabët po errësoheshin dhe po imperializoheshin.”[70] Amalekëzimi i
palestinezëve pra, është i prekshëm dhe i mbërritshëm vetëm përmes një analize të Izraelit si një
projekt evropian “judaizues” me natyrë teopolitike dhe koloniale në MENA që, njësoj si nismat e tjera
koloniale, përdor garanci biblike për të refraktuar popullsitë vendase përmes një prizmi manikean.
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Prekshmëria e një projekti të tillë lidhet edhe me ndërtimin judeo-pesimist anti historik të “palestinezit”
si një armik antisemit me natyrë të pastër ontologjike. Për rrjedhojë, më shumë sesa një riaktivizim
biblik apo një perversitet i diskursit nacionalist sekular liberal, Amaleku dhe orientimi mesianik për
kolonizim mund të kuptohet vetëm si shprehje e një forme të racializuar judeo-kristiane të sekularitetit
që e gllabëron, metabolizon dhe e tejkalon traditën hebraike. Përdorimi i Amalekut është një mënyrë
përmes së cilës sionistët mesianikë dhe hakmarrës mund të justifikojnë genocidin në Gaza. Gjuha
rreth “mrekullive” është një instrument deklarativ për të justifikuar pushtimin e tokës që ata e dinë që
është e banuar, por “mrekullia” e dhunës shkatërrimtare genocidiale është ajo që atë tokë e shndërron
në të “pajetueshme.”

“Drita jeshile” për Nakbën dhe Genocidin

Por nuk ishte vetëm Strook, që me agjendën e saj të drejtëpërdrejtë të kolonializmit që uzurpon tokën,
e pa 7 tetorin si një mundësi të artë. Javët dhe muajt pas kësaj ngjarjeje kemi parë që mediat izraelite
dhe sioniste, ashtu si dhe politikanët, nisën të flisnin me gjuhën e “lejueshmërisë apo të drejtës,” që do
të thotë se Izraeli “ka të drejtë dhe e ka udhën të hapur” (para së gjithash nga Shtetet e Bashkuara)
për ta përshkallëzuar dhunën e tij në mënyra të padokumentuara më parë.[71] Për shembull, një
analist ushtarak në liberalen Haaretz, Amos Harel, në dhjetorin e vitit 2023 shkruante: “Drita jeshile që
amerikanët japin nuk është e pafundme dhe mund të pakësohet.”[72] Në mënyrë të ngjashme, në
nëntor të vitit 2023, një studim i kryer në Institutin e Studimeve të Sigurisë Kombëtare në Universitetin
e Tel Avivit vlerësonte përkrahjen e Izraelit në luftën e tij kundër Hamasit, duke përcaktuar se
pavarësisht një rënieje në mbështetjen e përgjithshme për shkak të mobilizimit global në favor të
Palestinës, “mbështetja e fortë e vendeve perëndimore për Izraelin ende mundëson një operacion
ushtarak me bazë të gjerë në Rripin e Gazës.”[73] Këto dhe të tjera vlerësime nënvizojnë rëndësinë e
perceptimit që Izraeli ka për këtë “dritë jeshile.” Por një dritë jeshile për të bërë ekzaktësisht çfarë? Kjo
metaforë ekonomike ka për qëllim një kornizë “sigurie.” Në këtë kuptim, Izraeli “ka dritën jeshile” për të
ushtruar një dhunë masive për të siguruar sigurinë e tij, pa e marrë aspak në konsideratë të drejtën
ndërkombëtare. “Mrekullia” është pandëshkueshmëria që Izraeli gëzon apo mundësia që ka për të
shkelur të drejtën ndërkombëtare dhe ligjet e normat njerëzore. Kjo përkon me teologjinë politike të
juristis nazist Carl Schmitt, sipas të cilit sovran është ai që mund ta pezullojë ligjin në cilësinë e një
përjashtimi – që në fakt është “mrekullia.”[74] E megjithatë, nxitja e Izraelit për genocidin në Gaza dhe
përshkallëzimi i spastrimit etnik në të gjitha territoret e mbetura gjeografike palestineze nxjerr në pah,
siç ndodhi edhe gjatë Nakbës, se “pezullimi” i ligjshmërisë aktivizohet përmes dritës jeshile
ndërkombëtare që ai merr nga jashtë, e cila është sine qua non për aktet sovrane genocidiale të tij.

Drita ndërkombëtare jeshile ka qenë një motiv i përsëritur në historinë e narrativës sioniste. Përveç
biblikalizmit të tij, Ben Gurion një herë mbajti një Bibël në dorë dhe përpara komisionit mbretëror
britanik të shqyrtimit, i njohur si Peel Commission, u shpreh se “Bibla është mandati ynë!” Deklarata
izraelite për Pavarësi përshkruan rolet instrumentale që Deklarata Balfur e diktuar nga Britania e
Madhe në vitin 1917, nga sanksionimet e Ligës së Kombeve të “lidhjes historike midis popullit hebre
dhe Tokës së Izraelit” në shpalljen e Mandatit Britanik në vitin 1922, deri te Shoahu – “masakrimi i
miliona hebrenjve në Evropë” – në përmbushjen e “së drejtës së popullit hebre për të rilindur
kombëtarisht në vendin e tij.” Që të gjithë këta faktorë së fundmi shpunë në miratimin e një rezolute
nga ana e Asamblesë së Përgjithshme të Kombeve të Bashkuara për njohjen e sovranitetit modern të
Izraelit, duke sanksionuar kësisoj nxitjen e Nakbës. Por duke u mbështetur në biblikanizëm, Deklarata
(sekulare) sakralizon lëvizjet historike dhe politike perandorake, përmes një leximi teleologjik të
historisë hebraike. Çështja nuk është se hebrenjtë nuk ushqejnë lidhje shpirtërore dhe historike me

Page 11
Artikull - Erasmusi



Tokën, por se “kthimi” i tyre së bashku me vetëvendosjen që pretendojnë se gëzojnë, shkon bashkë
me spastrimin etnik të palestinezëve, proces ky i mbështetur nga fuqitë e mëdha perandorake.
“Mrekullia” është se ngjarjet botërore, agjendat perandorake gjeopolitike dhe imagjinatat teopolitike
konvergojnë për të autorizuar apo “dhënë leje” projektit sionist, herë gradualisht e herë në mënyrë
kataklizmike (siç ishte rasti i Nakbës).[75]

Por le të kthehemi te 7 tetori 2023. Për disa izraelitë në lëvizjen e kthimit dhe vendosjes në Tokë, kjo
ngjarje katastrofike konsiston te një “mrekulli,” duke mundësuar kësisoj një mundësi për të
përshkallëzuar “judaizimin” e Bregut Perëndimor, jo ndryshe nga mënyra se si Lufta e Tetorit 1973 nxiti
dhe përshpejtoi projektin e vendosjes së hebrenjve në Bregun e pushtuar Perëndimor, gjithmonë i
kryer nga qeveritë “sekulare” dhe përllogaritjet e tyre rreth “sigurisë.” Ç’është e vërteta, shteti “sekular”
mundësoi “judaizimin” e territoreve të pushtuara në Luftën e vitit 1967, e cila po ashtu ishte interpretuar
si një “mrekulli,” si në mjediset sekulare ashtu dhe në ato fetare.[76] Shteti “sekular” ishte i dënuar të
pranonte nevojën e një instrumenti të shenjtë (“gomarin e Mesias”) për lëvizjen e vendosjes dhe
teologjisë së tij mesianike të tokës.[77] Në të njëjtën kohë, uzurpuesit mesianikë i shërbenin teologjisë
“sekulare” të sigurisë shtetërore.[78] Por megjithatë, “shkëputja e njëanshme” nga Gaza e vitit 2005,
orkestruar nga Kryeministri Ariel Sharon, strategjia e të cilit për të krijuar “fakte në terren” mundësoi
projektin e vendosjes në tokën e palestinezëve në shkelje me Konventën e Gjenevës, shënoi një pikë
kthese. “Shkëputja” kulmoi në një lëvizje traumatike në kronikat e lëvizjes së vendosjes.[79] Për
rrjedhojë, uzurpuesit e tokës sekularitetin e shtetit e interpretuan si një pengesë dhe jo si një
instrument të sakralizuar të teologjisë së tokës. “Shkëputja” kulmoi në një krizë teopolitike sa i përket
marrëdhënieve që uzurpuesit kishin me një shtet që “u shkëput” nga toka e “shpaguar” apo e
“judaizuar.”[80] Ky moment shënoi gjithashtu bashkimin e kahanistëve të racializuar dhe formacioneve
politiko-teologjike të uzurpuesve.[81]

Për rrjedhojë, ne shohim një kthim drejt “judaizmit” si në kuptimin hapësinor të fjalës ashtu dhe në atë
fetaro-kulturor, me apo pa dritën jeshile. Njëzet vitet që nga “shkëputja” nga Gaza kanë shënuar një
proces të një spastrimi etnik gradual të palestinezëve nga Bregu Perëndimor, i realizuar nëpërmjet
mënyrave të ndryshme të dhunës, përfshirë shpalljen e disa zonave si “zona të mbyllura ushtarake,”
arkeologjisë biblike, urdhrave për shkatërrim dhe formave të tjera ushtarake dhe qeveritare të dhunës
së ushtruar, nga të cilat mund të përmendim zhvillimin e bashkësive baritore (biblike) dhe bujqësore,
fermave organike dhe pogromeve.[82] Dhuna e uzurpuesve të tokës në Bregun Perëndimor dhe nxitja
e hapur e një “Nakbe të Dytë” nga politikanë gjithnjë e më pastërtisht izraelitë, u shndërrua në një
përgjegjësi për atë çfarë Izraeli përfaqësonte, si një demokraci e ndriçuar liberale e “perëndimore.”[83]
Izraeli ishte duke e humbur “dritën e tij jeshile,” gjë që po e shtynte të kishte gjithnjë e më shumë
nevojë për instrumentalizimin në një armë të mirëfilltë të antisemitizmit dhe racizmit anti mysliman
dhe/apo anti arab.[84] Prandaj, sulmi i 7 tetorit është “një mrekulli” për uzurpuesit, sepse ai prodhon
një kontekst lejueshmërie nga ana e “bashkësisë ndërkombëtare” për të realizuar një agjendë koloniale
supremacistë (e njëherazi eliminuese) hebraike, në cilësinë e një lëvizjeje shpaguese dhe
ekzistenciale, gjithmonë dhe përsëri në emër të sigurisë. Në njëfarë mënyre, kjo është pika ku
bashkohen Sionizmi Revizionist dhe sekular, Kahanizmi dhe Sionizmi fetar i uzurpuesve, që janë forcat
dominuese në Izraelin e sotëm. “Leja” për dhunën genocidiale në Gaza mundësoi një aneksim të
përshpejtuar, që kulmoi në spastrim etnik, duke korrigjuar, në sytë e uzurpuesve si Strook dhe
Smortrich, efektet e “shkëputjes” së vitit 2005.[85]

“Leja” pra kulmoi në një “mrekulli,” pra në një mundësi të artë për ta mbyllur këtë punë. Në festimin e
festës së Sukkotit në vitin 2024, një vit pasi genocidi filloi, Daniella Weiss, ish kreu i këshillit të
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vendosjes në Bregun Perëndimor (apo i “Judesë dhe Samarias” siç e quajnë ata), shihet në një video
të shkurtër në cilësinë e udhëheqëses së Nahalës, një organizatë e uzurpuesve, me sy të eksituar dhe
zë gazmor, duke shpallur festimin e sukkahut në dyert e Gazës për herë të parë në njëzet vjet, duke
ftuar edhe organizata të tjera të vendasve uzurpues që t’u bashkohen festimeve gjatë asaj dite feste.
[86] Ajo premtoi dhe prezantoi ministra dhe antarë të rëndësishëm të Knessetit dhe tha se nuk do të
ishte e largët dita që hebrenjtë do të mund të vendoseshin në Gaza. Videoja e saj e shkurtër
përfundonte me paraqitjen e një slogani digjital, në të cilin me shkronja të mëdha shkruhej, “Gaza
është përgjithmonë jona.” Fjalët dhe gazmendi i saj nuk përfshinte përmendjen e pengjeve hebraike
(apo mitzvah për pikdon shvuyim – pra përpjekjen për lirimin e atyre që ishin marrë peng) dhe as për
dhunën genocidiale mbi të cilën ngriheshin planet e saj për t’u vendosur në Gaza vitin e ardhshëm.
Ç’është e vërteta, gjatë vetë eventit, në të cilin merrnin pjesë simpatizues të kahanistëve si Ben-Gvir
dhe Smotrich, të cilët folën (siç kishin bërë edhe në një konferencë më të hershme ku kishin inkurajuar
rikolonizimin e Gazës, mbajtur në janar 2024 në Jeruzalem) rreth nevojës së palestinezëve për të
emigruar “vullnetarisht,” Weiss replikoi: “Ne e dimë nga Bibla se kufijtë e Izraelit të Madh janë Eufrati
dhe Nili.”[87] Ajo shtoi gjithashtu se palestinezët do të zhduken nga Gaza, e cila do të bëhet “përsëri
hebraike.” Ajo dhe të tjerë kahanistë të rëndësishëm folën në festimet e sukkotit në dyert e Gazës,
ndërkohë që jo më shumë se pak kilometra më tutje, popullsia në veri të Rripit ishte duke vuajtur atë
që analistët e quajnë “një genocid brenda genocidit.”[88]

Në një intervistë të botuar një javë përpara sesa Hamasi dhe Izraeli të nënshkruanin një marrëveshje
armëpushimi, refuzuar nga elementet radikale të koalicionit të Netanjahut, Weiss ishte e vendosur që
ta kolonizonte Gazën dhe lehtësonte “absorbimin” e palestinezëve nga të tjera vende, si Spanja dhe
Kanadaja.[89] Ajo përmendi të Drejtën Ndërkombëtare, duke nënvizuar se shtetet janë të detyruara të
mirëpresin refugjatë dhe azilkërkues. Në të vërtetë, ajo nuk po i beson mundësisë se Izraeli këta
refugjatë do t’i mirëpresë brenda kufijve të vitit 1948, nga ku e kanë origjinën shumica e banorëve të
Gazës. Përqafimi i beftë i së drejtës ndërkombëtare bie në kundërshtim me neglizhencën e
vazhdueshme të këtyre normave, që “judaizimi” i Bregut Perëndimor dhe Jeruzalemit Lindor ka nxitur.
Pyetjes se “Përse palestinezët duhet të largohen që tokën e tyre ta kolonizoni ju,” ajo i përgjigjet në një
mënyrë kahaniste: “Ata kryen vrasje kurse ne luftojmë me qëllim që Izraeli t’ia dalë të mbijetojë. Ata
dëshirojnë që ta asgjësojnë Izraelin.”[90]
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Prandaj, teologjia mesianike rreth tokës që Weiss artikulon, varet nga konceptimi kahanist me origjinë
amerikane i dhunës manikeane. Historia e Amalekut në Palestinë trashëgiminë e saj e siguron përmes
një mbivendosjeje me diskursin kahanist të supremacisë, mbijetesës dhe fuqisë hebraike, pa harruar
teologjinë e tokës së zënë. Koha është “mrekulliberëse” jo sepse Mesia ka arritur apo se është afër
ardhjes (althalta d’geula) por është e tillë në kuptimin e një “drite ndërkombëtare jeshile” dhe sulmit
aktual për përshkallëzimin e spastrimit të vazhdueshëm etnik në një genocid që kërkon që një tokë plot
me banorë ta shndërrojë në një terra nullius. Duke mos qenë aspak e mbështetur në një burim hyjnor,
aftësia “mrekullibërëse” sovrane e Izraelit për të qenë përjashtim nga ligji rrjedh nga
pandëshkueshmëria ndërkombëtare. Për rrjedhojë, ne nuk mund ta kuptojmë plotësisht përdorimin e
logjikës genocidiale të diskursit të Amalekut jashtë idhujtarisë së fuqisë shtetërore dhe besimit që
Sionizmi ka te kolonializmi tokë-uzurpues. Në cilësinë e një lëvizjeje politike, që në fillesat e tij Sionizmi
ka kërkuar ta shndërrojë tokën në një terra nullius. “Judaizimi” apo “shpagimi” i tokës është mbështetur
te “drita jeshile” ndërkombëtare/perandorake që prej Deklaratës Balfour. “Mrekullia” është aftësia për ta
siguruar këtë “dritë jeshile,” këtë instrument (neo)perandorak, ashtu si dhe sigurimin e
pandëshkueshmërisë për dhunën genocidiale dhe spastrimin etnik, duke e artikuluar dhe shitur për
“vetëmbrojtje” dhe përmbushjen e një detyre teopolitike.

Për projektin etnofetar kombëtar të një Shteti Hebre që duhet të marrë formë dhe këmbëngulë në
ekzistencën e tij, duhej medoemos që të ndodhte Nakba e viteve 1947-1949 dhe ajo e vazhdueshme e
pushtimit dhe aparteidit. Sigurimi i “dritës jeshile” për të është “mrekullia,” duke telegrafuar kështu
doktrinën koloniale të terra nullius-it. Teksa përpiqej që këtë “epokë të artë” të Fatit të Manifestuar dhe
“Barrës së njeriut të bardhë” të mes-shekullit të nëntëmbëdhjetë nga ana e Joseph O’Sullivan ta lidhte
me situatën aktuale, dy javë pasi ishte zgjedhur president, Donald Trump përqafoi një plan për ta
spastruar etnikisht Gazën, duke e quajtur atë “një vend demokratik.” Ai artikuloi një vizion që Rripi që
po vuante genocid potencialisht mund të shndërrohej në një “Rivierë të Lindjes së Mesme.” Në një
konferencë shtypi të mbajtur pas takimit me Netanjahun më 4 shkurt 2025, ai deklaroi se “Shtetet e
Bashkuara do ta marrin në dorë Rripin e Gazës dhe ne do të vendosim se çfarë të bëjmë me të. Jemi
ne ata që do ta zotërojmë.” Kjo mbivendosje e pafshehur e pasurive të patundshme dhe kolonializmit
(tokë-uzurpues) konvergon me qëndrimet fillestare të Trump në media, i cili Gazën e cilësonte si një
“vendndodhje fenomenale, buzë detit dhe me një mot të shkëlqyer… Këtu mund të bëhen vërtet gjëra
fantastike” (deklaratë që është në harmoni me një tjetër deklaratë të dhëndrit të tij, i cili Rripit i referohej
si një “pronë bregdetare”).[91] Fantazia e spastrimit etnik të Trump shprehet edhe në një video të
prodhuar përmes Inteligjencës Artificiale të shpërndarë nga vetë skuadra e tij, ku tregoheshin imazhet
e shkëlqyeshme të një hoteli me emrin “Trump Gaza Hotel,” së bashku me një statujë të madhe të tij
në një shesh kryesor, rrethuar me pemë të shumta palmash, kurse pak më tutje ai dhe Netanjahu në
karrige plazhi duke pirë një kokteil.[92]

Perspektiva e “pronësisë” amerikane mbi Rripin e Gazës, paraprirë nga mbështetja që Shtetet e
Bashkuara i ofrojnë Izraelit në shkatërrimin genocidial që ai i ka bërë infrastrukturës dhe jetës në të, e
ka origjinën nga një patronazhim perandorak që sanksionon një rikolonizim mesianik të Gazës,
premtuar si pasojë e një haku biblik ndaj tokës në fjalë. Por megjithatë, Smotrich e përqafoi Planin
Trump për “rivendosjen” e palestinezëve në Egjipt apo Jordani, si “i vetmi opsion realist që do të
lehtësonte shpërnguljen e Hamasit dhe do të garantonte sigurinë e hebrenjve,” edhe pse më shumë ai
është partizan i idesë se palestinezët duhet të heqin dorë plotësisht nga toka e tyre.[93] Edhe nëse
nuk do ta kenë plotësisht pronësinë mbi Gazën, njerëz si Smotrich edhe “Planit Trump” i referohen
duke përdorur konceptin e “një mrekullie.” Për shembull, Malkah Fleisher, një banor që jeton në
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Bregun Perëndimor, në një postim në Tweeter shkruante se paçka se Gaza është pjesë e “Tokës së
Izraelit” dhe e shenjtë për hebrenjtë, “ne gjithsesi jemi duke dëshmuar shpalosjen e një mrekullie. Për
breza me radhë kemi pyetur veten se si na dalin llogaritë demografike në këtë vend dhe përgjigjja
duket se vjen nga një ëndërr të cilën as që e kemi përfytyruar se do ta shihnim.”[94] Një shumicë
dërrmuese e publikut izraelit (mbi 70%) e përqafon këtë “ëndërr” të spastrimit etnik të Rripit.[95]
Politikanë të afërt me “qendrën e majtë” gjithashtu janë shprehur me vlerësim për Planin Trump, duke
e përshkruar atë si “kreativ dhe origjinal,” për të përdorur fjalët e Gantz, i cili gjithsesi konsiston në
propozimin e spastrimit etnik të Gazës. Yair Lapid, që supozohet të jetë pjesë e partisë opozitare me
Netanjahun, po ashtu i është referuar atij si “i mirë për Izraelin.”

Për rrjedhojë, pavarësisht distancës retorike midis vetëperceptimit liberal/sekular të izraelitëve dhe
uzurpatorëve/kahanistëve të cilët përdorin drejtëpërsëdrejti “transferimin” përmes një gjuhe të
dhunshme manikeane, 7 tetori na e shfaqi hapur se Sionizmi liberal/sekular gjithashtu, është i rrënjosur
në një diskurs kolonizues eliminues dhe te “transferimi” i imagjinatave utopike/imagjinare. Duke
reaguar ndaj përqafimit të Nakbës nga “e majta,” Ghaida Rinawie Zoabi, një ish antar palestinez i
Knessetit, u shpreh: “E vërteta është se ëndrra e bukur e shumicës së udhëheqësve të lëvizjes sioniste
dhe e atyre izraelitë gjithmonë ka qenë se toka duhet të ‘spastrohet’ nga arabët.”[96] Genocidi në
Gaza ka qartësuar se ajo çfarë siguron momenti “mrekullibërës” oportun i “dritës jeshile” në të vërtetë
është një agjendë vendosjeje koloniale, me rrënjë në një projekt modern/perëndimor judeo-kristian, i
cili kërkon ta “judaizojë” tokën dhe zvogëlojë rrezikun demografik dhe të sigurisë në kuadrin e projektit
kombëtar etnofetar që Izraeli ka. Ç’është e vërteta, shndërrimi i Gazës në të pajetueshme për
palestinezët dhe të pastër për kolonizimin hebraik, ishte objekti i vërtetë i genocidit parë në dritën e
historisë së gjatë të Nakbës.[97] Kjo është artikuluar qartazi e pa asnjë mëdyshje në komentet që
Daniella Weiss, në një intervistë që ajo dha për Clarissa Ward në kanalin televiziv CNN në mars të vitit
2024.[98] Hartuar gjatë pesëmbëdhjetë muajve të dhunës genocidiale dhe të shkatërrimit të Gazës së
bashku me islamofobinë dhe orientalizmin (që janë të domosdoshme që banorët e Gazës t’i mendojmë
si të “eliminueshëm,” “të zhvendosshëm” dhe “të transferueshëm”), Plani Trump normalizoi diskursin e
spastrimit etnik dhe qeveria izraelite së bashku me ushtrinë, u vu në lëvizje që ta implementonte shpejt
atë, tashmë haptazi dhe jo fshehurazi, njësoj siç ka ndodhur gjatë Nakbës.[99] Brenda pak ditëve,
Izraeli hodhi fletushka mbi Gaza, përmes së cilave banorët inkurajoheshin që të largoheshin
“vullnetarisht” ose përndryshe të përballeshin me “gjykimin përfundimtar.”[100] Më 18 mars 2025, pasi
kishin ndaluar çdo ndihmë humanitare, përfshirë dhe telefonat që të hynin në Gaza, në shkelje
flagrante me armëpushimin e nënshkruar me Hamasin, Izraeli nisi një bombardim masiv, duke vrarë
mbi 400 persona brenda një nate të vetme. Gjashtë ditë më vonë, më 24 mars, kabineti autorizoi
themelimin e një komiteti të cilit i ngarkohej detyra e mundësimit dhe zbatimit të “zhvendosjes
vullnetare” të banorëve të Gazës drejt një “shteti të tretë.”[101]

Përtej normalizimit të përfytyrimit të “transferimeve” në Gaza, “mrekullia” vazhdoi të shpalosej duke
vazhduar të gëzonte “dritën jeshile,” gjë që mundësonte zgjerimin e projektit kolonial përmes
shndërrimit të Bregut Perëndimor në një Gazë të dytë, e duke përdorur metoda ushtarake të përdorura
në Gaza, nëpër bastione të rezistencës palestineze dhe territoreve të dëshiruara nga izraelitët, si
kampi i refugjatëve në Xhenin në pjesën veriore të Bregut Perëndimor.[102] “Pagesa” për
armëpushimin e janarit 2025 përfshin dhe “dritën e vazhdueshme jeshile” ndaj politikave aneksuese në
Bregun Perëndimor, së bashku me një operacion ushtarak të quajtur “Muri i Hekurt,” term që lidhet me
një ese të Ze’ev Jabotinsky-t shkruar në vitin 1923, në të cilën ai sfidon romanticizmin e lëvizjes
punëtore sioniste, e cila Palestinës i referohej si “një tokë pa një popull për një popull pa një tokë” (e
njëjta frazë e famshme thënë edhe nga sionisti i famshëm britanik, Israel Zangwill, që veç saj përdorte
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edhe konceptin e “trasnferimit”), duke arsyetuar për politika force dhe dominimi kundër vendasve që
nuk do ta pranonin kolonizimin e tyre pa rezistencë. “Drita jeshile” për “Murin e Hekurt” gjeti shprehje të
menjëhershme në shfuqizimin nga ana e Trump, në ditën e dytë të mandatit të tij të dytë, të
sanksioneve amerikane kundër disa kolonëve izraelitë që po terrorizonin palestinezët në Bregun
Perëndimor. Kjo shkelje syri në shenjë miratimi ndaj agjendës koloniale ekstreme lidhet edhe me
konvergimin midis kapitalizmit shkatërrimtar neokolonial në Gaza, kufirit kristiano-sionist dhe fantazive
biblike të përmendura rreth Bregut Perëndimor. Ky konvergim apo kjo mbivendosje u zgjerua nga të
tjera deklarata, artikuluar nga njerëz të rëndësishëm pranë Trump, të cilët janë ngarkuar me detyrën e
formësimit të politikave në rajonin MENA, siç është për shembull Elise Stefanik (një republikan nga Nju
Jorku) që flet për të drejtën biblike që Izraeli ka ndaj Bregut Perëndimor, hyrja e “The Judea and
Samaria Act,” nga përfaqësuesja republikane nga Nju Jorku Claudia Tenney, nënshkruar më 5 mars
2024, apo njohja e këtij dekreti nga senatori republikan nga Arizona Tom Cotton më 5 dhjetor 2024.
[103] National Religious Broadcaster Association këtë përpjekje legjislative e quajti “një zgjidhje me
bazë biblike” duke shtuar se “për të krishterët, këto toka (të ‘Judeas dhe Samarias’) njihen si territore
brenda kufijve biblikë që Zoti caktoi për Izraelin.”[104] Pas këtyre, më 25 shkurt 2025, një muaj pas
Administratës së dytë të Trump, Kryetari Brian J. Mast i Komitetit të Punëve të Jashtme lëshoi një
memorandum për stafin e tij, në të cilin kërkonte se “që tani e tutje,” Komiteti i Shtëpisë së Bardhë në
korrespondencat e saj “Bregut Perëndimor” do t’i referohej si Judea dhe Samaria.[105] Kjo nxitje
teopolitike përmes këtij riemërtimi, kulmon në një akt mohimi dhe asgjësimi të gjithçkaje palestineze,
përfshirë pretendimet dhe historitë e atij populli. Në të njëjtën frymë, “kapitalizmi i hapur shkatërrimtar” i
një biznesmeni të pasurive të patundshme, e bëri presidentin amerikan të shpallte një ekonomi politike
që më në fund metabolizonte “Judean” për llogari të vizionit (neo)kolonial. Ngjashëm, përdorimi hebre i
Amalekut për ta justifikuar genocidin si një instrument vetëmbrojtjeje dhe ruajtjeje (përjetësisht “nga
shpata”) shpreh sekularitetin e botëkuptimit judeo-kristian dhe logjikën e tij të racializuar moderniste. Ai
shënon zbrazëtinë e përmbajtjes hebraike që tashmë është e papërdorshme, e cila rreket të mbushet
nëpërmjet narrativave të racializuara dhe qytetërimore të Judeo-Krishtërimit.[106]

Përfundime

Kam demonstruar se kolonializmi tokë-uzurpues është motorri i dhunës fetare të përkufizuar nëpërmjet
diskursit të Amalekut. Sigurisht, rasti Palestinë/Izrael e përshpejton përdorimin e diskursivitetit biblik
për shkak të rënies së dukshme të metaforës dhe realitetit apo eskatologjisë dhe historisë. Kësaj
rënieje më sipër i rezistova nëpërmjet analizës se si rrënjët e interpretimit literal genocidial të Amalekut
nuk janë të njëjta me traditën hebraike dhe praksisin e saj hermeneutik josupersesionist të të
menduarit jashtë por në harmoni me tekstin. Për rrjedhojë, në analizën time jam përpjekur të bëj
dallimin midis traditave hebraike dhe praksisit të “judaizuar” në Palestinë. Ç’është e vërteta, një
diskutim i sekularitetit tregon se si kolonialiteti prodhon një mit të dhunës fetare dhe na tregon se si
dekolonialiteti e refuzon këtë mit. Narrativat dekoloniale dhe antikoloniale të asaj që është hebraike
duhet t’i përçajnë implikimet perandorake dhe qytetërimore që fryma judeo-kristiane nxit.[107]

Këtu kam bashkuar një analizë të Amalekut, palcës qytetërimore judeo-kristiane dhe vlerësimit
mesianik të dhunës katastrofike dhe mbështetjes që ajo ka gjetur në kornizat moderne/koloniale. Të
përpiqemi të kuptojmë harmoninë midis Sionizmit sekular dhe atij kahanist dhe pikat e tyre të bashkimit
me përfytyrimet dhe realitetet teopolitike koloniale, të përkrahura nga pandëshkueshmëria
“mrekullibërëse,” na shpërblen duke na shpjeguar se përse universalizimi i Amalekut për Sionizmin nuk
është thjesht retorik por endemik. Në vend që të mendojmë rreth përdorimit të drejtëpërdrejtë të
Amalekut në një narrativë të shprehur zëlartë, universalizimi i këtij diskursi manikean ndryshoi me
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kalimin e kohës, duke i hapur shtegun miopisë liberale/sekulare. E megjithatë, tregimi se logjika
eliminuese është endemike për një projekt politik paraprirë nga Nakba nuk është një pohim reduktues,
duke pasur parasysh pashmangshmërinë e rezultateve të politikës genocidiale. Rezultate të tilla u
përftuan për shkak të “mrekullisë” së “dritës ndërkombëtare jeshile” dhe se si kontradiktat e brendshme
të konstruktit “hebre dhe demokratik” u zgjidhën menjëherë nëpërmjet biblikalizmit, orientalizmit, një
sërë krizash teopolitike dhe politikave oportuniste që rezultuan në universalizimin dhe shndërrimin në
të natyrshëm të Kahanizmit dhe teologjive të tokës.

 

Përktheu: Klajd Bylyku
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